

La Almudaina

DIARIO DE LA MANANA - - AVISOS Y NOTICIAS

AÑO XLVIII - Núm. 18981

Palma de Mallorca

Miércoles 11 de Noviembre de 1936

Los nacionalistas a 300 metros de la Puerta del Sol

La república de San Salvador reconoce el gobierno del General Franco.---Las tropas nacionales con las naturales precauciones avanzan en la ocupación de Madrid, habiendo llegado hasta el paseo de las Delicias y a la Glorieta de Atocha.---En Madrid se lucha casa por casa.---La aviación produce gran número de incendios.---Las columnas que van conquistando Madrid cogen crecida cantidad de prisioneros.---Después de un combate encarnizadísimo entre Cuatro Caminos y la Puerta del Sol, luchando 20.000 rojos contra 3.000 hombres del general Varela, los rojos, a las cuatro de la tarde enarbolaron banderas blancas.

El estampillado de los billetes

El Bando publicado por nuestra primera Autoridad Militar el domingo sobre el estampillado de los billetes del Banco de España, con el sano propósito de impedir su estancamiento, en perjuicio de la marcha normal de la economía balear, originó, por incompreensión y por el contagio de las masas, una precipitación para deshacerse de los billetes, como si la medida dictada llevase aneja el derrumbamiento del papel moneda. Nada más contrario. Hay que divulgarlo para que la serenidad vuelva a la muchedumbre, y ésta, serena y reflexiva, se hará cargo del alcance de la disposición y de los patrióticos efectos perseguidos.

Se va a que el dinero circule, puesto que quedando en el arca, es dinero improductivo y en las circunstancias actuales dificulta el desarrollo de los negocios. Hay que tener siempre presente que atravesamos una guerra como nunca la había presenciado la Humanidad; ni en la Gran Guerra se había llegado a los extremos a que han llegado los marxistas, siguiendo las terribles enseñanzas de los soviets.

En tales excepcionales circunstancias en que se ventila la vida de la nación, todos debemos estar prontos a sacrificios y lo que ahora se pide no es tal sacrificio para la generalidad, sino para los que acaparan billetes de Banco, en vez de ingresarlos en cuentas corrientes o en las cajas de ahorros. Esto es todo. Esto es todo, y para lograrlo, ya que en algunos no ha sido bastante la invitación y el consejo, ha tenido que venir la medida dictada, que no entra en vigor hasta el 25 del corriente, y señalamos la fecha, porque, dada la premura de deshacerse del papel del Banco de España, parecía que era cuestión de horas.

El malestar y el temor fueron creados por la dificultad en lograr cambio del papel, aun en las compras más imprescindibles, pues presentados en gran número billetes, los comercios agotaron prontamente sus reservas de plata, y como en los bancos, al entregarles los billetes para el estampillado, se los quedaban, señalando un plazo de días para ir a recogerlos, fué mucha la gente me-

desta a la que se les presentaba el grave problema de que, poseedores de uno o varios billetes, no podían con ellos hacerse con los artículos necesarios por falta de cambio, y, si los dejaban en los bancos, se quedaban sin dinero de ninguna clase, durante varios días, que era otro problema. De ahí el desasosiego que ayer se notó en Palma.

La medida dictada, del estampillado, es para el bien de la patria, que es el bien de todos, con daño solamente para los egoístas, que no se han dado cuenta de las circunstancias; pero el desasosiego que se registró, con ligera diligencia y salvedad desaparecería inmediatamente. Bastaría que en los Bancos se estampillase en el acto, a cada persona, la cantidad de cien o doscientas pesetas; cantidad que no es una tenta-

Hoy, en el mundo fascista, se celebrará el cumpleaños de Victor Manuel tercero, Rey de Italia y Emperador de Etiopía

El día 11 de Noviembre de 1869 nació en Nápoles Victor Manuel, hijo único de Humberto primero y de Margarita Teresa Juana de Saboya. Heredero de la corona de su augusto padre, el joven príncipe fué proclamado Rey de Italia en 1900, al morir Humberto asesinado por la mano de un anarquista. Su reinado encuadra una de las épocas más interesantes de Italia en la Historia. En los años de la preguerra la nación hermana se veía plagada por todos los malos políticos y sociales del siglo. Fueron una serie de años que amenazaban con acabar para siempre con la nación italiana, y solo gracias a la serenidad, patriotismo y capacidad de Victor Manuel Italia pudo resistir los embates de tanta ruindad. Y vinieron los años decisivos. Los años terribles de la conflagración europea. El momento era de prueba. Conservadores y liberales, con la ingerencia de las socia-

ción para acapararla y en cambio serviría para que las familias tuvieran el dinero para sus necesidades más perentorias, y con ello la circulación del papel moneda volvería a emprender su curso, libre la gente de temores, hasta que llegase el 25, un que volvería la normalidad perseguida con el laudable bando del señor Comandante militar.

Y para complemento de esa medida, con la que creemos se salvarían los obstáculos presentados, ¿por qué, dada nuestra situación insular, el Banco de España, respondiendo con sus reservas, por orden de las Autoridades, no lanza papel moneda de cinco pesetas para facilitar las transacciones, y a retirar de la circulación inmediatamente que volvamos a la normalidad; papel moneda que, como tendría únicamente un valor local y transitorio, nadie caería en la tentación de atesorarlo, sustituyendo espléndidamente a la escasez de la moneda de metal?

tervención para librarse definitivamente del yugo secular del Imperio Austro-Húngaro.

El Rey tuvo la intuición magnífica del porvenir de Italia. Y desoyendo las voces hipócritas de los políticos, accedió a hacer cumplir la voluntad del pueblo. Italia intervino en la guerra. Y la ganó.

Los enemigos exteriores e interiores impidieron por el momento que Italia sacase el fruto debido de su victoria. El comunismo hizo su aparición. Huelgas, motines, ocupaciones de fábricas; desorden permanente, ruina total de la economía del país. Italia, otra vez, estaba al borde del abismo. Un hombre la salvó. Mussolini. Un genio de la Historia. La gesta heroica del pueblo italiano es de todos conocida. Pero esta gesta tuvo un desarrollo tan magnífico y sencillo precisamente porque Italia tenía un gran Rey. En los momentos históricos de la Marcha sobre Roma de los camisas negras, Italia se jugaba una carta peligrosísima. El rey jugó y la ganó para sí y para su nación. Catorce años después recogía el fruto de su victoria. En un día glorioso, cuando Badoglio entraba en Addis Abeba, Mussolini proclamó a Victor Manuel ante el mundo entero Emperador. Y desde entonces, Victor Manuel III impera sobre un mundo organizado, disciplinado, emprendedor: el mundo fascista.

Métodos Comunistas

El corresponsal de "Corriere della sera" en el frente nacionalista de Navalcarnero Aguilés Benedetti publica en el número del 1.º de Noviembre una crónica de la que ofrecemos los siguientes fragmentos:

"Los campesinos de este país agrícola, vuelven a recorrer las calles y han reemprendido las labores del campo, aunque la nueva línea de los rojos esté solamente a cinco kilómetros de distancia.

Pero en semblante de esos campesinos está impreso el espanto de la dominación comunista, aun reciente, durante la cual, el comité extremista, por orden de dos delegados ruso, había preparado una nueva lista de otras quinientas personas para fusilarlas, como habían fusilado ya a otras tantas.

Hablé con el hijo del difunto doctor Bernardino Beota, que no había

hecho otra cosa que el bien a todo el país, curando gratuitamente a los pobres, regalándoles los medicamentos. No obstante, no estar inscrito en ningún partido, solo porque poseía una pequeña propiedad agrícola, fué fusilado sobre el puente de la Princesa. En el mismo lugar fueron fusiladas, después de su padre, dos gentiles señoras, solo porque pertenecían a la burguesía.

El método adoptado por esos ejecutores, que no se han preocupado de obrar en justicia, era el siguiente: alineaban a todos los detenidos burgueses de ambos sexos, y una comisión de seis obreros comunistas jugaba con una moneda a cara o cruz, para fusilar a diez personas cada día.

Cuando la moneda caía al pié del designado por el lado fatal, el destino del prisionero estaba resuelto: se lo llevaban para ser ejecutado la patrulla de la muerte.

¿Se puede imaginar en qué estado de ánimo vivían aquellos desventurados prisioneros, en gran parte modestos campesinos, dueños de pocas hectáreas de terreno, adquiridas con el sudor de su frente y cultivadas con sus propias callosas manos.

Tres días antes de la llegada del Ejército libertador, el comité rojo ordenó el saqueo de las casas particulares, apoderándose de todo el dinero, dejando solamente cien pesetas al saqueado. Todos los hombres hábiles para coger un arma fueron enviados a Madrid para cooperar a su defensa y para evitar la posibilidad de que fuesen enrolados en las tropas nacionalistas.

Pero donde cogieron un botín colosal fué en la Catedral; todos los candelabros de plata, y todo el altar donde fueron consagradas las bodas de Felipe IV y Ana de Austria, que por orden de soberano fué construido todo de plata maciza, fueron trasladados en camiones a Madrid.

No solo del dinero y de las alhajas se apoderaron los comunistas sino que siguiendo su sistema arrastraron con las personas. En la vecina población de Móstoles, intermedia entre Madrid y Navalcarnero, fueron secuestrados los habitantes: los hombres fueron enviados a Madrid, las mujeres a Valencia y los niños destinados a Moscú para inculcarles la educación comunista.

Comandancia Militar de Baleares

El lunes recibió el Comandante Militar la visita del Almirante inglés que cesa en el mando de la flota del Mediterráneo, quien iba acompañado del almirante que le sustituye. Recibió también la visita del comandante del barco de guerra francés anclado en nuestra bahía.

El Coronel Benjumeda se propone devolver hoy esta visita.

En la madrugada del martes se cumplió la sentencia dictada por el Consejo de Guerra contra el carabnero José Gil Romero, acusado de haber dado muerte al Teniente de Caballería Sr. Lizasoain.

El reo murió confortado con los auxilios espirituales y se despidió de sus compañeros mostrándose verdaderamente apesadumbrado y arrepentido por haber cometido su falta.

Q. E. P. D.

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 11 DE NOVIEMBRE DE 1936

Parada. — Cárcel y Prisión Estaciones: Regimiento Infantería Palma número 36. Comandancia y Sala de Armas: Grupo Mixto de Artillería número 1. Caballería: Grupo Mixto de Ingenieros número 1.

Jefe de día Comandante Artillería don Jaime Albertí Moncada.

Imaginaria Comandante Infantería don Joaquín Rovira Truyols.

Visita Hospital 4.º y último Capitán Artillería don Pedro Socías Sampol.

Vigilancia los cuerpos de la guarnición.

D. O. de S. E. El Comandante Jefe de E. M. Carlos Marin de Bernardo.

NUEVOS SERVICIOS DE LA COMPANIA ALA-LITTORIA

La Compañía italiana Ala-Littoria que tanto labora por España, ha decidido inaugurar, a título de ensayo, sus servicios de comunicaciones entre Mallorca, Italia y la Península de Marruecos.

El itinerario provisional será el siguiente:

Miércoles: Roma, Pollensa, Melilla.
Jueves: Melilla, Cádiz.
Viernes: Cádiz, Melilla, Pollensa.
Sábado: Pollensa, Roma.

DE ARTE

Exposición Oses-Ochoa

Dos firmas prestigiosas y conocidas en Mallorca, ocupan al Sala de Exposiciones de las "Galerías Costa".

Enrique Ochoa, cuya posición personalísima tanto se ha distinguido, presenta unos interesantes dibujos, con la agilidad en él peculiar, y que responden a la sensibilidad del artista que ofrece su inspiración a la figura femenina, eludiendo en esta nueva ocasión, insitir en las cualidades de orden técnico, que concurren en Ochoa, constituyendo esta Exposición un liasonero éxito, habiéndose apresurado el público a adquirir casi la totalidad de las obras expuestas.

También Carmen Osés, presenta notas al óleo que responden a la obra de continuidad de Ochoa. La mujer, preside igualmente en su Exposición actual, acreditándose una vez más, como experta y delicada artista, plasmando sus impresiones, con admirable desenvoltura y dominio. — B.

Los refugiados españoles en el extranjero

SE HARAN GESTIONES PARA QUE VENGAN A MALLORCA

Ayer mañana en el avión de la compañía "Ala-Littoria" salió de Pollensa para Roma el abogado don Jaime Enseñat Alemañy.

El señor Enseñat ha salido para Roma representando a la industria hotelera, a patronos y obreros, para recorrer poblaciones de Italia y Francia como también Mónaco, a fin de visitar a los numerosos españoles que en ellas residen huyendo de la barbarie marxista que amenazaba sus vidas, y recomendarles que en lugar de permanecer en el extranjero regresen a su patria para beneficiar la economía nacional.

Mallorca, lugar de suma atracción, donde la vida ha recobrado un ritmo absolutamente normal, brinda a aquellos refugiados españoles, una vida segura y tranquila en la propia patria.

Muy de veras deseamos que las gestiones que va a realizar el señor Enseñat, den el resultado apetecido, y que tan beneficioso sería para Mallorca.

De Andraitx

A BENEFICIO DE LAS COCINAS ECONOMICAS

Se celebró un partido de fútbol a beneficio de las Cocinas Económicas, entre una selección militar y el C. R. Cultural al cual asistió un gran gentío entre el cual abundaba el bello sexo dando realce a la fiesta. A las 3'30 se alinearon los equipos de la siguiente forma: Selección.—Bosch; Puigserver; Naraco; Vidal; Salleras; Camps; Biliboni; López; Gregori; Luque y Barroso.—C. R. Cultural: Pujol; Alemañy;

Femenias; Alemañy II; Reus; Calafell; Pascual; Bonet y Ferrer. Cuidó del arbitraje el colegiado señor Torres; hace el saque de honor la bellísima señorita Juanita Porcel, que es obsequiada con un hermoso ramo de flores, entre calurosa ovación.

Empieza el partido con un avance de la selección, seguido de otro, y a los pocos minutos logra el primer goal, por mediación de Gregori, sigue dominando la selección, los locales hacen varias incursiones en terreno contrario obligando a Bosch a intervenir varias veces, el cual se luce en bonitas paradas siendo ovacionado; es de notar un avance iniciado por el extremo derecha secundado por el medio centro es malogrado por Pascual, el juego se nivela y tienen que intervenir acertadamente ambos guardametas, con un corner contra la selección sacado sin consecuencias fine la primera parte, con un 1-0 a favor de la selección.

Empieza la segunda parte con un avance de la selección, el juego se nivela. Un avance del Cultural no termina en goal por malagro. Presiona el Cultural logrando varios corners, uno de los cuales es rematado a las mallas por Reus el empate es acogido con una gran ovación, un avance de la selección malogrando una ocasión de marcar después de varios avances por bando termina el partido con el resultado de 1 a 1.

En la Indiotería

El domingo tuvo lugar en la Indiotería un acto solemne y simpático: la bendición de la bandera de la Sección femenina de Falange y la Entronización del Sagrado Corazón de Jesús en su local social.

A las 9 se celebró la misa y acto seguido en la plaza de la Iglesia llena de público y ante el cuadro completo de Falange y banderas de ambas secciones de la Indiotería y el Vivero con sus jefes, la Jefe provincial de Prensa y Propaganda, Pilar Solanas, y el Jefe de Secretaría de Gobernación el camarada Bernat, se procedió a la bendición de la magnífica bandera que apadrinaron dos monísimos niños.

En marcial desfile se dirigieron todos al local de la Sección femenina desde cuyo balcón y entre pruebas de aprobación y entusiasmo, dirigieron la palabra a los reunidos Pilar Solanas y el camarada Bernat.

Devotísima resultó la ceremonia de la entronización del Sagrado Corazón de Jesús.

Los asistentes fueron espléndidamente obsequiados, y la Sección Femenina y jefes locales muy felicitados por el éxito obtenido en la organización del acto.

De Falange Femenina

A continuación publicamos una copia de la carta que la viuda del general Goded (e. p. d.) ha dirigido a doña Catalina Sureda de Dezcallar Jefe Provincial de la Sección Femenina de Falange Española.

Palma 9-11-1936.

Señora doña Catalina Sureda de Dezcallar, Presidenta de Falange Femenina.

Querida y buena amiga: Por mi falta de ánimos para todo, no he cumplido todavía con el deber sagrado de darte las gracias tanto a ti como a toda Falange Femenina, por la Comisión que dedicasteis al alma de mi pobre y querido Manolo (q. e. p. d.) y al Ilustre Padre Coll, por su sentida plática. A todos lo agradezco desde el fondo de mi corazón y nunca olvidaré tanta ad-

miración y cariño demostrado por toda esta bendita Isla de Mallorca.

También he agradecido profundamente a Zayas, que en el momento solemne del tráfago de España viniera para hacerme presente que no olvidaban a su General, que entregó la vida por la salvación de su querida Patria.

Con el alma destrozada me uno al grito de ¡Viva España!

Haz presente a todas mi más cariñoso saludo y para tí un fuerte abrazo, de tu buena y desgraciada amiga, **Josefina Goded**.

La Sección Femenina de Falange, agradece las líneas llenas de afecto de la señora viuda de Goded, y una vez más solamente puede continuar con el recuerdo y el afecto que merece el Ilustre y valiente General que es mártir y héroe por España.

Del Gobierno Civil

El señor Gobernador debido a sus múltiples ocupaciones y carecer de noticias de interés no recibió ayer a los periodistas.

Por mediación del Oficial de la Secretaría particular les manifestó que había impuesto una multa de 1.000 pesetas al dueño de la fabricación de productos lácteos, don Antonio Gispert por negarse en una transacción comercial corriente a cambiar un billete del Banco de España.

Del Ayuntamiento

DONATIVOS PARA LAS COCINAS ECONOMICAS

El señor Teniente Coronel de Ingenieros, Jefe de la Defensa Móvil terrestre de Mallorca, don Luis García Ruiz, ha entregado al señor Alcalde la cantidad de 529'80 pesetas, importe del plato de pescado que, por expresa indicación suya, fué suprimido, en ocasión del banquete homenaje que días pasados le fué dedicado por su brillante actuación cuando el desembarque de los marxistas en Mallorca.

El señor Zaforteza tuvo efusivas frases de agradecimiento y encomio para el señor García Ruiz por el hermoso rasgo que a'to pregona el patriotismo del ilustre jefe que tanto se ha distinguido en la defensa de la Patria.

También ha estado a visitar al señor Alcalde una comisión de obreros de la fábrica de don Francisco Miré, haciéndole entrega de la suma de 150'25 pesetas, a que asciende la suscripción que, en favor de las Cocinas Económicas, abrieron en dicha fábrica.

El señor Zaforteza les ha agradecido el donativo en nombre de los pobres que por falta de trabajo se ven obligados a acogerse a los beneficios de dichas Cocinas.

Por don José Pons, ha sido entregada en la Alcaldía la cantidad de 2.338 pesetas, importe de una suscripción voluntaria abierta entre el personal de los distintos departamentos del industrial don Manuel Salas, en favor de las Cocinas Económicas.

El señor Alcalde agradece vivamente este donativo y se muestra muy complacido al ver que eunde entre la clase obrera el espíritu de sacrificio y ayuda para poder proporcionar comida a sus hermanos de trabajo que por las actuales circunstancias se van privados de poder proporcionársela.

CAPITALISTAS

para la inversión de capital en primemeras hipotecas y con la máxima garantía, dirigios a

COMERCIAL MALLORQUINA
C. Arabí, 27 — Palma

Una representación de la Sección Femenina visita la Tabacalera Mallorquina

Amablemente invitadas por el Director don Enrique Ordinas, una representación de la Sección Femenina de Falange Española, visitó ayer, lunes, los almacenes y fábrica de la Tabacalera Mallorquina; a fin de explicar brevemente a las obreras que allí trabajan el programa falangista y cambiar impresiones con ellas, que desde hoy tienen que formar entre las compañeras adheridas de Falange.

Fuimos recibidas amablemente por el Director, don Enrique Ordinas, quien, con espíritu verdaderamente falangista, ha sabido organizar a las trabajadoras de la Tabacalera Mallorquina, juntamente con don Antonio Ferrer, imprimiendo una labor social entre el personal a sus órdenes, que no es más que el programa de Falange, lleno de cariño y hermandad, puesto a la práctica.

A una voz del señor Antonio Ferrer, las futuras falangistas se alinearon en fila de a tres, de cara a su bandera, una hermosa enseña española en cuyo centro las flechas de Falange unido todo juntamente a un cigarro símbolo de la industria tabacalera. La Representante de la Sección de Prensa y Propaganda, dirigió berve parlamento a las allí presentes, resumiendo la labor de la política obrerista de las izquierdas y hablando de la España grande, católica, que el espíritu verdaderamente patriota de Falange está formando ya. Finalizó el parlamento con un saludo en nombre de la Jefe Provincial y un abrazo a todas como hermanas en la causa buena y santa de la nueva España.

La representación falangista visitó la fábrica charlanto con las nuevas camaradas y contemplando su trabajo que se lleva a fin con la seriedad y disciplina del verdadero espíritu falangista.

Las camaradas de la Tabacalera Mallorquina nos despidieron con gritos de Arriba España y cantando el himno de Falange.

Nuestra felicitación a los señores Ordinas y Ferrer, organizadores del acto y forjadores del sentimiento patrio que se respira en aquel ambiente y entre el personal de la mentada Tabacalera.

ARRIBA ESPAÑA

Hallazgo de tabaco

Da cuenta la Benemérita del puesto de esta capital de que el jueves último se practicó un reconocimiento con unos agentes de la Tabacalera, en un solar sito en la calle "M." de la barriada de Son Cardó, por sospechar que en el mismo se ocultaban armas, dando por resultado el hallazgo de 45 cartones conteniendo diez cajetillas cada uno de tabaco de contrabando con la marca "Lucki y Shike", más 6 cajas sueltas formando un total de 456 cajetillas.

Dicho tabaco ingresó en el depósito de la Tabacalera, siendo el dueño del solar entregado a la autoridad competente.

Sociedad

El pasado jueves día 5, tomó posesión de cargo de Secretario del Ayuntamiento de la Ciudad de Lluçmayor don José M.^a Conrado, para el que fue nombrado por el Excmo. señor Gobernador Civil de la Provincia.

Ha sido nombrado Secretario interino del Ayuntamiento de Saucellas nuestro amigo don José Fiol Barceló.

Se encuentra ligeramente mejorado de la dolencia que desde hace días le retiene en cama, nuestro amigo, el capitán de Infantería don Agustín Clar Escalas.

Mucho celebraremos su pronto y total restablecimiento.

En la mañana del domingo último falleció en esta ciudad, después de breve dolencia el Contramaestre jubilado de los talires de la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca don Lorenzo Juliá y Ordinas.

Su muerte fué muy sentida.

Descanse en paz el alma del finado y reciba su familia en especial su hijo don Lorenzo, Maestro Ajustador de Parque de Artillería, sus hijos político-nuestro amigo el Oficial Mayor de la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca don Jaime Ferrer Oliver, los empleados de dicha Compañía don Agustín Sabater y don Bartolomé Ferrer y el industrial don José Frau, la más sincera expresión de nuestra condolencia

Ayer por la mañana hizo escala en nuestro puerto, el vapor francés que hace el servicio Marsella-Palma-Argel "C. G. Cambou".

Dicho buque procedía de Argel y desembarcaron para quedarse en esta, don Pedro Adrover Palmer, don Pedro Antonio Arbona, don Antonio Ferragut don Andres Ruño Barceló y don Sebastián Jorge Saumartin.

Poco después alió para Marella, embarcando 53 pasajeros.

El hogar de don Sebastián Cotz Long y Antonia Tauler Umbert se ha visto aumentado con un hermoso niño

Tanto la madre como el recién nacido se encuentran en perfecto estado.

El hogar del industrial don Jaime Salamanca se ha visto aumentado por el nacimiento de una robusta y preciosa niña.

La madre y la recién nacida se hallan en perfecto estado.

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Palma de Mallorca

SECCION FEMENINA. (LOCAL DE LA ESCUELA NORMAL)

Los exámenes de Ingreso para las alumnas de esta Sección tendrán lugar el próximo martes día 17 a las nueve de la mañana.

En días sucesivos se verificarán para la misma Sección los de asignaturas en la forma que oportunamente se anunciará. Inmediatamente serán convocados los exámenes para la Sección masculina.

A los efectos de la Orden de 11 de Agosto de 1936 (B. O. 2 Octubre) se previene que a esta convocatoria po-

drán acudir los alumnos de ambas Secciones que se hubieren matriculado antes del día 15 del actual.

Los escolares que debiendo efectuar estos exámenes no pudieren por encontrarse prestando servicios a la Patria o por otras circunstancias razonables se servirán manifestarlo por escrito en la Secretaría del Instituto. Para estos casos continuará abierto el plazo de matrícula, y tan pronto como las circunstancias lo aconsejen, se concederán convocatorias extraordinarias de exámenes.

Los alumnos matriculados en otros Institutos, que hubieren presentado instancia solicitando ser examinados en este Centro, pasarán antes del día 14 del actual, por la Secretaría, para conocer la resolución de aquella.

Con el mismo fin y fecha pasarán cuantos hubieren solicitado Matrícula Gratuita para los exámenes de la actual convocatoria.

Palma 10 de Noviembre de 1936.—El Secretario B. Suau.

De Pollensa

El día 4 del actual estuvo en esta villa visitando la columna, el Coronel del Regimiento de Infantería. Fué recibido por el Comandante de este Sector, y Plana Mayor.

Las tropas de Infantería formaron en la Plaza de la Libertad donde fueron revistadas por el Coronel, acompañado por el Comandante militar. Numeroso público que se congregó en dicho lugar aplaudió y vitoreó al Ejército al verificarse el desfile.

El Sr. Coronel visitó los alojamientos de las tropas encontrándolas muy bien instaladas en locales amplios, ventilados y cómodos, como igualmente los dormitorios. Marchó satisfecho de la visita por el immejorable estado en que se encuentra dicha columna.

Las tropas de este Sector continúan sus ejercicios y maniobras militares por los alrededores, costas y sitios estratégicos. Dichas maniobras y supuestos tácticos dirigidos personalmente por el Comandante militar han puesto a esta columna en un estado de entrenamiento perfecto. El espíritu de la tropa es excelente.

El día 5 del actual estuvo en esta villa, con objeto de administrar el Sacramento de la Confirmación el Excmo. señor Arzobispo-Obispo de esta Diócesis Doctor Miralles.

A las diez salió de la Casa Consistorial la comitiva que se dirigió a la entrada del pueblo a esperar al Prelado. Formaban la comitiva la Banda municipal, las tropas de Falange, Milicias Juveniles y sección femenina de Falange. Presidían el Comandante Militar con el Teniente Ayudante, el Teniente Coronel Sr. Pascual, el Alcalde señor Villalonga, el Secretario del Ayunta-

miento señor Jaume, Juez municipal don Sebastián Ferrer, el Rdo. señor Ecónomo, don Guillermo Femenias, representación del Clero Parroquial y otras muchas personas. Asistieron los niños y niñas de las escuelas públicas y particulares y los maestros y maestras.

La llegada de su Excmo. fué recibida con fuertes aplausos y vivas a Cristo Rey mientras la Banda municipal dejaba oír el Himno de Falange. Después de cumplimentar las autoridades al Prelado, se puso en marcha la comitiva hacia la Iglesia Parroquial donde fué recibido con las ceremonias propias del ritual procediendo seguidamente a administrar el Sacramento de la Confirmación a unos 200 niños. El numeroso público se estacionó en los alrededores de la Parroquia esperando la terminación del acto. A la salida fué objeto el Prelado de una viva manifestación de simpatía con aplausos y vivas a Cristo Rey.

S. E. dió la bendición al numeroso público y tomando el auto salió en dirección a Palma.—Corresponsal. Pollensa 6-11-936.

Por hurto de manzanas

Da cuenta la Benemérita del puesto de Sóller de que hallándose de servicio una pareja del cuerpo por la parte "Des Camp Llach" al llegar a la finca denominada "Ca'n Piña" se le presentó el propietario de la misma don Gabriel Batle Arrom, denunciando que el día 2 del actual se había dado cuenta de que le habían sustraído cuatro cargas y media de manzanas valoradas en 150 pesetas y que el día 4 anterior había encontrado a faltar de la propia finca dos cargas y media del propio fruto valoradas en unas 70 pesetas.

Practicadas las averiguaciones del caso, dieron por resultado la detención de los vecinos José Guasp Arnau, Jaime Pons Serra y Jaime Pons Mayol, los dos primeros como autores y el último como encubridor, habiendo sido recuperadas casi la totalidad de las manzanas sustraídas a excepción de las dos cargas primeramente sustraídas que fueron vendidas por la cantidad de 77 pesetas.

Se ha incautado además de 52 pesetas que fueron ocupadas al Guasp y de media carga de limones que el propio Guasp había sustraído de un huerto de don Ramón Rullán Grau, los que tenía guardados con las manzanas en casa del Jaime Pons.

Dichos individuos con las manzanas y dinero ocupado han sido puestos a disposición del Juzgado.

Curados en la Casa de Socorro

Pedro A. Miró de 18 años, fractura del antebrazo izquierdo por caída.

Francisca Vaquer, de 50 años, fué asistida al ingerir una pequeña dosis de legía, involuntariamente.

Antonia Llabrés de 56 años, sufrió un síncope en la vía pública.

Onofre Cañellas de 66 años, quemaduras de segundo grado en la cara con leche hervida.

Francisco Perelló de 24 años, sufrió un cólico intestinal.

Gabriel Femenias de 9 años, herida en la nalga izquierda, mordido por un perro.

Antonio Roig de 40 años, quemaduras de segundo grado en un pie con agua hirviendo.

Mercedes Gregori de 9 años, magullamiento de dos dedos de la mano derecha, jugando.

BORN HOY

Rayo de Plata y El Delator

EN ESPAÑOL

Jueves - 3 GRANDES FILMS 3

Corazones valientes

Susan Lenox por Greta Garbo

y Te quiero con locura

por Rosita Moreno

De la Escuela Normal

A LAS MAESTRAS NACIONALES Y SEÑORAS COLABORADORAS

Lo recaudado en el Festival Escolar que se celebró en el Balear el pasado 27 de Octubre, ascendió a 1.770'35 pesetas, subiendo los gastos a 90'60 pesetas. Del líquido se destinarán veinte pesetas a la confección de cada una de las SETENTA Y SEIS canastillas anotadas por la Comisión de Maestras Nacionales de nuestra Ciudad, o sea las inscritas antes del cinco del mes corriente. El sobrante, ciento cincuenta y nueve pesetas con setenta y cinco céntimos, se reservan para gastos imprevistos o con motivo de la exposición que se piensa celebrar, o a compra de material para las activas Colaboradoras con que cuenta la Escuela Nacional en nuestra Ciudad.

Se recuerda a las señoras Maestras y Maestros Nacionales de las demás poblaciones de Mallorca, que deben tener bien presente la última Circular del señor Inspector, que visa el Excmo. señor Gobernador Civil, referente a canastillas, a fin de que la mayor diligencia en su cumplimiento origine un segundo triunfo para la Escuela Nacional mallorquina cuando se celebre la Exposición que se anuncia para fines de noviembre actual.

A los efectos indicados arriba, se ruega a las señoras Maestras y Colaboradoras que, en el "Museo Pedagógico" (Grupo Escolar Jaime I), retiren todos los días laborables, de 12 a 13, las cantidades que les correspondan según las canastillas que hayan ofrecido confeccionar, a la Comisión.

La recaudación que indicamos en el párrafo primero, aparecerá con todo detalle en "El Magisterio Balear" y en el "Tablón" de anuncios de la Inspección Provincial de Primera Enseñanza con objeto de no abusar demasiado de nuestros acogedores diarios palmesanos a cuyos Directores la Comisión da las más rendidas gracias por las atenciones recibidas de ellos y por no haber querido percibir importe alguno de las inserciones de donativos, avisos y anuncios o reclamos.

Noticias de la ciudad

AGRUPACION BENEFICA DE DAMAS TRADICIONALISTAS "LA MARGARITA"

Donativos recibidos en la Agrupación Benéfica de Damas Tradicionalistas "La Margarita".

Señorita María Nicolau 25 pesetas; el P. Superior de los Teatinos 10 id.; señorita Francisca Barceló, Presidenta de las Margaritas de María de la Salud 25 id.; señora C. de O. 100 id.; señora viuda de Segura 12 pares calcetines, señora Simó Vda. de Palmer dos bufandas; doña Isabel Aguiló, dos jerseys; N. N. tres jerseys; Herederos de Vicente Juan Ribas 12 mantas de lana y camisetas; don Francisco Salvat tres piezas franela; doña Concepción Llobera de Juan, tres docenas toallas.

También las Margaritas de Capdepera han aportado un valioso donativo entregando 27 jerseys y muchos cuellos bufanda para los soldados que luchan en el continente por la redención de España.

A todos los que con su trabajo y donativos nos ayudan, nuestro infinito agradecimiento esperando que continuarán favoreciéndonos generosamente dadas las necesidades y cuantiosos gastos de nuestra obra benéfica. Continuarán recibiendo los donativos en "La Margarita", San Jaime 68.

Suplicando al propio tiempo que si alguien tiene mesitas o costurero, estantería o librería y quiere regalarlo se lo agradeceremos mucho.

Aviso a las Margaritas: Hoy D. M. darán comienzo las lecciones prácticas de enfermeras celebrándose diariamente a las 4 de la tarde bajo la dirección del señor Médico del Requeté que desinteresadamente se ofrece para tan noble y patriótica tarea, quedando invitadas las Margaritas que deseen asistir.

FERIA DE POLLENSA

Se hace público para general conocimiento, que el domingo día 15 de los corrientes se celebrará la tradicional Feria de Pollensa, la cual en vista de la tranquilidad reinante promete ser muy concurrida.

EN EL HOSPITAL MILITAR

Uno de estos últimos días fué entregada por el M. I. señor don Juan Sirvent, al señor Director del Hospital Militar, la biblioteca que, para uso y solaz de los soldados heridos, formó dicho canónigo, con ayuda de otras personas entusiastas de su iniciativa.

Forman dicha biblioteca, contenida en adecuado mueble, unos 150 volúmenes de obras, seleccionadas, de historia, religiosas, científicas, vidas de santos, de formación moral y profesional, de pasatiempo, y, además, colecciones de varias revistas religiosas. En cada sala de dicho establecimiento militar ha sido colocado en catálogo de la biblioteca y se ha reglamentado adecuadamente el uso de la misma.

El señor Director del Hospital Militar agradeció con entusiasmo el generoso donativo.

HALLAZGO

Doña Antonia Ginard Grimal, domiciliada en la calle Ballester 51, ha hecho entrega en la Jefatura de la Guardia Urbana, de una cadenita con medallón y dije con dos fotos una de señora y la otra de niño, al parecer dichos objetos son de oro exceptuando el dije. Dicho objeto será entregado a la persona que acredite sea de su propiedad.

OMISION

En la lista de donativos oro de la Delegación de Hacienda dejó de aparecer el nombre de doña Ana Trespallé Enseñat, que hizo entrega de una pulsera, dos sortijas, una cadena, una medallita y un par de pendientes.

MOVIMIENTO EN EL PUERTO

A las 7 de la mañana fondeó en nuestro puerto procedente de Argel el paquebot francés "G. G. Cambou"; horas después continuó viaje para Marsella.

INSTITUTO ELEMENTAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA DE FELANITX

Se pone en conocimiento de todos los alumnos de este Centro que los exámenes extraordinarios de Ingreso y de asignaturas tendrán lugar el próximo viernes, trece, a las nueve de la mañana.

Felanitx 10 Noviembre de 1936.—El Secretario.

De la Diputación

Relación de las consortes que tienen sus esposos prestando servicio en filas y que pueden pasar para cobrar los devengos correspondientes al mes de Octubre de 1936:

Bárbara Perelló Vaquer; Bárbara Pujol Rebas; Catalina Aguiló Crespi;

Catalina Ferrer Coll; Catalina Guash Colomar; Catalina González Nadal; Catalina Busquets Amengual; Catalina Llobera Riutort; Catalina Ribot Parroña; Catalina Verger Bonet; Catalina Ferriol Ribas; Catalina Pascual Frau; Catalina Morro Martí; Catalina García Nadal; Catalina Quetg'as Salvá; Catalina Riera Ferrer; Catalina Alemana Capellá; Catalina Martorell Fullana; Catalina Fullana Salas; Carmen Domingo Domingo; Concepción Perelló Salois; Capitolina Iglesias Nebot; Bárbara Artigues Mezquida; Bartolomea Moratinos Alemany; Catalina Corró Casasnovas; Catalina Mezquida Serra; Catalina Amengual Capó; Catalina Truyol Mercader; Catalina Puigserver Ramis; Catalina Mas Matas; Catalina Moll Moll; Catalina Jofre Palmer; Catalina Qués Marcé; Catalina Verd Oliver; Catalina Oliver Carrió; Catalina Garcías Orell; Catalina Fuster Perelló; Catalina Garau Tomás; Catalina Roig Borot; Consuelo Pascual del Tiempo; Concepción Salom Llaneras.

Relación de las consortes que tienen que percibir devengos correspondientes desde el día de incorporación de sus esposos al 31 de Octubre de 1936:

Catalina Miralles Mascaró; Catalina Monserrat Ferrer; Francisca Plomei Rotger; Juana Fiol Frontera; Margarita Adrover Cifre; María Guardiola Mas.

De La Puebla

VISITA PASTORAL Y BENDICION DE BANDERAS DE F. E.

El pasado jueves día 5, con motivo de la visita pastoral del Excmo. y Reverendísimo doctor don José Miralles y Sbert, Arzobispo-Obispo de Mallorca, tuvo lugar en esta villa de La Puebla la solemne bendición de varias banderas de la Falange local.

La población se vistió de fiesta, para solemnizar dichos actos. Las principales calles aparecían profusamente adornadas con damascos y banderas. Frente a las puertas de la Iglesia parroquial se levantaron artísticos arcos con inscripciones de bienvenida al Prelado. La plazuela de la iglesia estaba igualmente adornada, como también las calles del trayecto que fueron cubiertas con arrayán.

Una comisión de autoridades salió al término de la población a esperar al Obispo.

A las once y media llegó la comitiva. En las inmediaciones del templo estaban formados los diferentes grupos de F. E., secciones masculina, femenina y juvenil; milicias urbanas y numerosísimo público.

Saludaron a S. E. R. el Párroco don Antonio Palou, el Jefe Provincial de F. E., Marqués de Zayas, el Alcalde de La Puebla, don Juan Mas, las demás autoridades locales y representaciones de la villa.

Seguidamente se procedió por el Prelado a la bendición de las enseñas, que fueron apadrinadas, la bicolor, por el Jefe local de Falange, doña Magdalena Real y don Juan Ferragut, Secretario del Ayuntamiento; las dos restantes banderas de F. E., una por la señorita Magdalena Tugores, Jefe de Milicias Juveniles y don Juan Mas, jefe local; y otra por la señorita Isabel Company y don Miguel Pomar, Secretarios ambos de las agrupaciones femenina y masculina, de F. E.

Después de la bendición se cantó solemne Te-Deum, estando la iglesia rebosante de gente.

Terminado el acto el Prelado y las autoridades se colocaron a la salida de la plaza de la iglesia, para presenciar el brillante desfile en el que tomaron

parte, Milicias Juveniles, sección femenina, Falange masculina y Milicias urbanas precedidas de la Banda de música.

En la Casa rectoral reuniéronse las autoridades, para saludar y besar el anillo pastoral al Dr. Miralles, sirviéndose a todos exquisito lunch.

El Marqués de Zayas visitó el cuartel de Falange, expresando su satisfacción por la buena marcha de F. E. en La Puebla, emprendiendo seguidamente el regreso a Palma.

El cuartel de la sección femenina fué visitado por la Jefe y Junta Provincial, siendo obsequiadas con un delicado refresco.

Por la tarde, a las dos, el Arzobispo-Obispo confirmó en la Iglesia parroquial a más de cuatrocientos niños. Finalizado el acto fué despedido el Prelado con todo el ceremonial y honores que le tributaron a su llegada, siendo acompañado por las autoridades y milicias hasta la salida del pueblo.

La Puebla 7 Noviembre de 1936.

CULTOS

PARA MAÑANA

Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en la Parroquial Iglesia de San Nicolás, en honra del Santo Cristo de las Almas. Todo como el día anterior.

Otras funciones

En la Parroquial Iglesia de Santa Cruz, continuación de la novena de Santa Gertrudis. Por la tarde a las 6, después del Santo Rosario Novena con sermón por el Rdo. P. Pablo Cortés, C. M. y piadoso ejercicio con cánticos.

En Montesión, a las 8, Misa y ejercicio en honor de la Virgen del Pilar, con cánticos.

En la Merced, a las 7 y media Comunion general para los Jueves Eucarísticos. Por la noche Gran Hora Santa.

RIALTO

HOY de 3 tarde a 11 noche

EL.... Es ELLA

por MEC LEMMOIER

SIN FAMILIA

En Español

con ROBERT LYNNEN

Jueves: "EL CAPITAN O DIA EL MAR", por Victor Mc Lagen y Jhon Gilbert; "ES MI HOMBRE", por Valeriano León

MODERN

HOY de 3 tarde a 11 noche

EL VENGADOR

por IVOR MOVELLO

Recordemos

aquellas horas

por Mary Ellis y Carl Brisson

Jueves: "EL MUNDO CAMBIA", por Paul Muni; y "SUBURBIOS", por Wladimir Jankoloff

Noticias radiadas ayer tarde

LAS FUERZAS DE TELLA HAN LLEGADO AL PASEO DE LAS DELICIAS. — LOS NACIONALISTAS ATACAN MARBELLA Y ESTEPONA, EN EL FRENTE DE MALAGA

"Radio Club Portugués", a las 2: Tenemos noticias de que las fuerzas del teniente coronel Tella han llegado a la glorieta de Atocha, en Madrid.

Estas fuerzas han llegado allí atravesando el paseo blanco, el Paseo de las Delicias.

La estación de las Delicias estará en su poder y, una vez llegadas a la Glorieta de Atocha, ir a la Puerta del Sol son cuatro pasitos, que, para estas tropas, que no se han detenido ante trincheras ni fortificaciones, no van a requerir ni un átomo de esfuerzo.

Londres.—Comunican de Gibraltar que los nacionales han atacado Marbella y Estepona, de la provincia de Málaga, al mismo tiempo que ha sido atacado Madrid.

Estepona será la primera población donde se desarrollará la ofensiva de los nacionales.

SIGUE LA OCUPACION A LO LARGO DEL MANZANARES. — HA SIDO APRESADA UNA SECCION ENEMIGA COMPUESTA DE UN COMANDANTE, UN OFICIAL Y 80 SOLDADOS. — EN EL SECTOR DE GUADALAJARA, SE CAUSO AL ENEMIGO GRAN NUMERO DE BAJAS, COGIENDOLE GRAN CANTIDAD DE ARMAMENTO

Comunicado oficial que nos transmite el Cuartel general:

Quinta División. — En Zaragoza se efectuó una operación en la que se hizo retroceder al enemigo, causándole numerosas bajas, sin que nuestras fuerzas tuvieran ninguna.

Sexta División.—En el frente del Cantábrico, hubo fuego de cañón y fusil, sin importancia, figurando en tre el material cogido al enemigo un cañón y una ametralladora.

Séptima División. — En los barrios del sur de Madrid continuaron progresando nuestras fuerzas a lo largo del Manzanares, habiendo sido aprisionada, en las primeras horas de la mañana, una fuerza enemiga compuesta de un comandante, un oficial y 80 soldados. Es la misma columna que en la jornada de ayer cogió al enemigo más de 100 muertos y 120 prisioneros. Varios intentos de reacción enemiga fueron duramente rechazados, causándole numerosas bajas.

Octava División. — Sin novedad.

División de Soria. — En el frente de Guadalajara se llevó a cabo una importante operación, cayendo por sorpresa sobre las posiciones enemigas y cañón antiáereo, y ocupándose varias poblaciones en este frente.

Frente del sur.—Sin novedad.

UN REPORTAJE DEL ENVIADO ESPECIAL DEL "DIARIO DE LA MAÑANA". — FRIO Y LLUVIA. — OCUPACION DEL PARTE DEL OESTE. — LOS NACIONALISTAS TOMAN TRINCHERAS Y SE ABREN BRECHA POR LAS CALLES DE MADRID. — MADRID ESTA ENVUELTO, QUEDANDO SOLO LIBRES EL CAMINO DE SIGUENZA Y EL DE VALENCIA

"Radio Club Portugués", a las 2: Leganés: (Del enviado especial del "Diario de la Mañana", a las 21 horas).—Pasé la noche entre soldados, en Leganés, asistiendo, emo-

cionado, al combate que se trababa a lo lejos.

El frío era intenso, la lluvia caía en grandes cortinas. Los soldados casi no divisaban más que los objetos cercanos.

A primera hora de la madrugada, Madrid estaba envuelto en densa neblina y la fusilería que por allí se oía era intensísima.

Se inició un duelo violento de artillería y, mientras tanto, los aviones nacionales elevaban el vuelo para lanzar proclamas y hacer reconocimientos.

traron en calles muy estrechas, donde el enemigo les esperaba.

Los nacionales, divididos en dos columnas, una a la derecha y otra a la izquierda, envuelven Madrid, dejando solo libre el camino de la vía férrea que parte para Sigüenza y el de Valencia.

SE UNE A LOS NACIONALISTAS MUCHA GENTE DE MADRID. — SON OCUPADAS VARIAS CALLES DEL BARRIO DE LAS DELICIAS Y SU ESTACION. — YA HA SIDO OCUPADA LA GLORIETA DE ATOCHA

Continúa la lucha — sigue diciendo el enviado especial del "Diario de la Mañana", y la columna de Tella, a la que se ha unido mucha gente de Madrid, ha ocupado varias calles del barrio de las Delicias, ocupando ya la Estación de las Delicias.

Hay que darse cuenta del avance por la calle de las Delicias, porque, al lado izquierdo del Paseo de las Delicias, hay muchas calles con casas de nueva construcción habitadas por personas que podrían haber hecho de cada casa una fortaleza y de cada calle una trinchera.

En cambio, por el lado derecho del Paseo de las Delicias, existe una gran extensión de terreno donde pueden fácilmente maniobrar los milicianos. Me refiero al terreno que hay en la calle de Miguel Unamuno, frente a los depósitos de la C. A. M. P. S. A.

En todas estas partes donde han podido perfectamente maniobrar los milicianos, ha proseguido el avance de las fuerzas nacionales, que alcanzaron, bajo una verdadera lluvia de metralla, la Glorieta de Atocha, donde se atrincheraron para proseguir mañana su avance.

En la ocupación de unas calles próximas, murió gloriosamente el sargento portugués del Tercio José Silva.

Entre los muertos rojos hay muchos rusos, franceses, checos, belgas y también marineros catalanes.

LA AVIACION COOPERO GRANDEMENTE EN LOS COMBATES DE AYER. — LOS APARATOS DE BOMBARDEO CASTRON INTENSAMENTE LOS EMPLAZAMIENTOS DE LA ARTILLERIA ROJA Y BOMBARDEARON LA FABRICA DE GAS. — YA NO HABLAN DE RADIO DE TELEGRAFOS DE MADRID

De la Agencia Havas:

A 4 kilómetros de Madrid en la carretera de Getafe. El ataque a la capital comenzó a las 8 de la mañana, con la cooperación de la artillería y de 20 aviones de bombardeo.

Como se había previsto hace días, la ciudad vió cortadas todas sus carreteras, con excepción de la que conduce a Valencia.

Por la mañana, los gubernamentales, cuya artillería estaba situada en los alrededores de Valdecas, intentaron detener el avance de los nacionales, que pasaban el Manza-

nares, llegando a la margen izquierda.

La aviación nacional bombardeó intensamente este sector, que simultáneamente es batido por los fuegos de los cañones colocados en la margen derecha del Manzanares.

Los gubernamentales que se en contraban enfrente de Getafe, abandonaron las posiciones sin oponer resistencia. En efecto: se encontraron fusiles aun cargados, cocinas de campaña con la lumbre encendida, etc.

Entre los cadáveres, hay algunos decapitados por la metralla. Se ven muchas gorras de marinero. Los cadáveres de soldados son en mayor número, pues los milicianos no solo se distinguen por la cinchaesta, sino también por su cobar día.

Usa escuadrilla de cinco aparatos de bombardeo, protegidos por ocho de caza, voló sobre Madrid y dejó caer bombas en los alrededores de la fábrica del gas o en esta misma. El cuartel general anunció que la artillería ha destrozado la Estación del Norte.

Unión Radio de Madrid comunica que la Estación de Correos y Telégrafos funciona por su intermedio, lo que demuestra que la Estación de Correos y Telégrafos no funciona. La estación de Unión Radio ha cerrado su emisión a las doce, y después, el consabido himno de Riego.

LA RENDICION DE MADRID ESTA MUY PROXIMA. — AUN CUANDO OFICIALMENTE SE DESMIENTA. — LAS OPERACIONES DE NUESTRAS TROPAS SIGUEN SU VICTORIOSA MARCHA

Madrid 9 a las 21 horas:

La estación emisora de Unión Radio, después de haber advertido lo de la emisora de Correos y Telégrafos, continuó transmitiendo programa musical, que interrumpió para dar lectura a una nota del Ministerio de la Gobernación, desmintiendo el rumor que corría de que Madrid iba a rendirse a las 23 horas.

Leyendo este comunicado, y sobre todo, leyendo entre líneas, se ve perfectamente la marcha de las operaciones realizadas.

Habla también el comunicado de que se declaró un incendio en los alrededores de la fábrica del gas.

Esto demuestra que se produjo un incendio, sino en la fábrica del gas, en las proximidades de ésta. La nota habla también de la destrucción de la Estación del Norte.

Efectivamente: las tropas de la columna Castejón que habían entrado en la Casa de Campo atravesando el terreno un poco más abajo del Lago Grande de la Casa de Campo, al S. de la puerta principal, van a unirse con las otras tropas del llamado Puente del Rey.

¡Cómo estará la situación de la capital, cuando desde el Ministerio de la Gobernación tienen que desmentir la rendición!

Bien próxima debe estar la caída. Impacientes esperemos el día de mañana.

UNA ORDEN POCO "ESPIRITUAL" DEL GENERAL ROJO MIAJA. — LOS PRESOS DEL "URUGUAY" EN BARCELONA, SON TRASLADADOS A LAS CARCELES

Tenerife. — Radio Club comunicó que el general Miaja, encargado de la defensa de Madrid, dió órdenes a los milicianos para resistir mientras se transporta el último oro del banco de España a Cartagena.

En Barcelona, los presos que estaban a bordo del "Uruguay" fueron transportados a las cárceles de la ciudad.

LA OCUPACION TOTAL DE MADRID ES CUESTION DE HORAS. AVANZAN LOS NACIONALISTAS POR EL INTERIOR DE MADRID. — AL VER APROXIMARSE LOS TANQUES NACIONALES POR LAS CALLES, SALEN DE LAS CASAS SERES ESCUALIDOS QUE ABRAZAN, LORRANDO, A LOS SALVADORES. — SE AVANZAN POR LOS BARRIOS DEL N. DE LA CAPITAL

En el frente de la Casa de Campo. Del enviado especial de Havas:

Madrid está viviendo las últimas horas de la dominación roja.

Los milicianos que defendían la Casa de Campo están totalmente cercados y se rendirán, probablemente.

La aviación nacionalista bombardeó las trincheras y los trabajos de fortificación construídos por los rojos.

En diversos puntos estratégicos de la ciudad, los gubernamentales fortificaron algunos reductos, situado uno de ellos en la zona neutra señalada por el general Franco y cerca de las Embajadas, Delegaciones y hospitales. Luego dicen que no se respeta la zona neutra.

El bombardeo militar ha continuado, cubriendo sus objetivos. Mientras tanto, protegidos por el fuego de artillería y los tanques, avanzaron diversas unidades.

El aspecto del barrio donde se desarrollaron los combates que conducirán a los nacionalistas al corazón de la capital es terrible.

La moral de los milicianos no puede ser peor.

Así como se efectúa el avance, y al ver aproximarse los tanques, en las calles ocupadas salen de las casas seres escualidos, que ven terminado su martirio y abrazan llorando a sus salvadores.

El avance se efectúa por los barrios situados al Norte de la Capital, mientras prosigue el avance convergente de los nacionales por el centro de la ciudad matemáticamente, con la mayor prudencia, ya que el mando calcula que los rojos minaron, antes de huir, algunas calles.

Hay la impresión clara de que la ocupación total de Madrid es cuestión de horas.

LA AVIACION NACIONAL ACTUA EFICAZMENTE SOBRE MADRID

Carabanchel Alto, 9.— Del enviado de Havas.

Dos escuadrillas de aviones nacionales bombardearon el S. de Madrid y las barricadas y trabajos de fortificación de los diversos barrios, sobre todo del de Toledo, distrito de la Latina.

Cumpliendo las órdenes del Generalísimo, se echaron centenares de bombas cerca de las casas, para alcanzar solo a los milicianos.

Este barrio es considerado como el más peligroso, por sus calles estrechas. Las calles lindantes con el Paseo de las Delicias y calle de Bustamante fueron especialmente alcanzadas por los aviadores. Se declararon numerosos incendios. Se trabaron combates vio lentísimos.

En la dirección S. N., la presión de los nacionales se manifiesta en una maniobra envolvente de O. a S. O.

RESUMEN DE LA SITUACION MADMADRUGADA POR RADIO LITAR TRANSMITIDA ESTA CLUB PORTUGUES. — MADRID ESTA COMPLETAMENTE RODEADO Y LA CONQUISTA DE LA CAPITAL ES YA CUESTION DE POCAS HORAS

Radio Club Portugués, en su emisión de las dos de esta madru-

gada, y como resumen de la situación militar dice:

Aunque por los comunicados y relatos radiados durante la noche tendrán una referencia bastante exacta de las operaciones realizadas en el día de hoy, nosotros, con el mapa a la vista, vamos a hacer un pequeño resumen de la situación de las columnas y desarrollo de las operaciones en el día de hoy.

Por los partes que hemos recibido y las noticias que han llegado a nosotros, se ve claramente que las fuerzas que atacan Madrid, después de cupar el cinturón de la ciudad, han tomado posesión en el día de ayer, de todas las cabezas de puente, de las diferentes carreteras que son salidas de Madrid y puntos de entrada en la capital, naturalmente.

Después de conquistadas antea-yer todas estas cabezas de puente, han avanzado las fuerzas por los alrededores de la ciudad, creando una cinta que envolvía a Madrid.

También, en el día de ayer, estas fuerzas que habían desembo- cado por la carretera de Carabanchel, Pradera de San Isidro y delante de la puerta del Angel de la Casa de Campo, atravesando el puente del Rey, han llegado al paseo de la Virgen del Puerto, oponiéndoseles entonces la dificultad de la Estación del N., que está junto y frente al camino de la Virgen. Vencida la resistencia con el bombardeo, se ha conquistado esta posición.

Después han continuado por La Bombilla, hasta alcanzar, probablemente, el paso a nivel del camino de San Antonio, entrando fuer- zas por este sector.

Otras han continuado por la escuela de Ingenieros Agrónomos, que está situada en el parque de la Moncloa, frente a la Ciudad universitaria, que también ha sido ocupada.

Con esto, ha quedado conquistada esta inmensa planicie, llena de edificios que hubiera sido fácil em- plear como reducto por los rojos, pero por lo visto no lo han hecho.

También se ha llegado a con- quistar el Parque del O.

Lo que no podemos decir a nues- tros oyentes, sintiéndolo mucho, es si ha sido conquistada o no la Cárcel Modelo.

También recordarán que en el día de anteayer, las fuerzas de Yagüe se habían apoderado de Arava, y, avanzando por esta carre- tera de la Cuesta de las Perdices para, convergiendo con las fuer- zas de Castejón, marchar por la planicie de la Ciudad universita- ria.

Como se ve, esta salida de Ma- drid ha sido cortada, así como tam- bién la retirada de las fuerzas de Guadarrama y El Escorial.

Por el otro extremo de Madrid, las fuerzas que envían de Leganés y de Getafe continuaron por la ca- rretera avanzando.

Después de llegar al Puente de Segovia y bombardear la fábrica de gas, han atravesado la posición peligrosísima de la Glorieta. Ese camino era de fácil defensa, y con- duce a la Puerta de Toledo.

No encontrando resistencia, han continuado el avance por la cues- ta de la calle de Toledo, hasta la Fuentequilla, aproximadamente, es decir que también por este sector, ha sido cerrada por completo la retirada de los rojos.

Las fuerzas han continuado des- pués por el paseo de Ysería y de la Chopera.

Las fuerzas que han atravesado todo el puente de Segovia, tam- bién han formado unión completa con las fuerzas del puente de la Princesa, que han bombardeado toda la zona de un depósito de la CAMPSA.

Han avanzado por la calle de California hasta la estación de las Delicias, apoderándose de ella y después continuando a lo largo del paseo de las Delicias, han conquista- do las calles vecinas de Ceferino González, Soler, Tortosa, hasta las del ferrocarril y Bustamante, que van a parar con la de Cáceres a la glorieta de Atocha.

Se ve pues, que Madrid, está completamente rodeado y que las fuerzas situadas en la Glorieta de Atocha se han de unir fácilmente con las que avanzan por la calle de Toledo. Es muy posible que continúen por la calle de Atocha,

Noticias radiadas anoche

LOS COMUNISTAS FRANCESES ATACAN A BLUM

Paris. — Los comités comunistas siguen atacando al gobierno Blum, el que acusan de ser demasiado amigo de los fascistas.

LA OFENSIVA DE LOS NACIONALES SOBRE MADRID

Berlin. — La magnífica y matemá- tica ofensiva de los nacionales en Madrid, responden los rojos con ata- ques desorganizados y esporádicos.

LAS MUJERES A LAS BARRICA- DAS, YA QUE LOS HOMBRES NO SIRVEN

Granada. — A las seis de la tarde de ayer se dirigieron por Radio al pueblo madrileño Rossemberg y La Pasionaria. El speaker dijo que para levantar la moral del pueblo iban a hablar algunos de sus legítimos re- presentantes. La Pasionaria excitó a las mujeres a acudir a las barricadas, puesto que los hombres no saben ha- cerlo. Rossemberg ofreció su apoyo personal y el de su gobierno.

LAS MINAS QUE LOS MILICIANOS HABIAN DISPUESTO CONTRA LOS NACIONALES, SE VUELVEN CON- TRA ELLOS

Burgos. — Aun las emisoras rojas siguen engañando a los milicianos si bien éstos ya se han dado per- fecta cuenta de la situación de la ca- pital. Se sospecha que Unión Radio ha sido trasladada de emplazamien- to.

Anoche se radió una nota ordenan- do al vecindario que dejara en to- do momento, paso libre a los bom- beros. Ello hace creer que el número de incendios en la capital es creci- disimo.

El diario "El Socialista" en su nú- mero de hoy, dice que Madrid resis- te la capitulación.

El resumen de la gloriosa jornada de ayer para los nacionales, es que si grande fué la resistencia, mayor fué el castigo y lo sufrido por los ro- jos. Las tropas han dedicado la pa- sada noche al descanso.

Varias bombas de la aviación caye- ron sobre un cuartel de milicianos, produciendo numerosas bajas. Los pi- lotos nacionales vuelan muy bajo, bombardeando las azoteas en las cuales han emplazado nidos de ametralladoras.

En un cuartel de los ocupados por los nacionales fueron presos 110 mi- licianos.

Los legionarios, por medio de mi- nas, hicieron saltar una calle en la que había numerosos milicianos ro- jos en sus parapetos. Los legionarios tuvieron conocimiento de la existen- cia de tales minas por confidencia de los que han desertado de las filas marxistas, pasándose a las nuestras.

EN ALMERIA FUERON ASESINADOS TODOS LOS GUARDIAS CIVILES

Sevilla. — Almería se ha conver- tido en un infierno dantesco. Todos los guardias civiles de la ciudad fue- ron el 19 de julio asesinados en sus cuarteles. Los fusilamientos de las

venciendo la cuesta de la Facul- tad de Medicina, por la plaza Ma- yor y uniéndose a las tropas que avanzan por la calle de Toledo.

Ya se ve que la conquista de Madrid es cuestión de pocas ho- ras. Y no lo decimos nosotros, sino el propio Ministerio de la Goberna- ción, el cual, al hacer un desmen- tido al rumor que corría por la capital de que la rendición sería a las once de la noche, confirma lo que nosotros decimos; figúren- se cuál será la situación de la ca- pital, si el propio Ministerio de la Gobernación tiene que desmentir estos rumores.

personas de derecha son aun conti- nuos. Del 23 al 26 de Julio los anar- quistas recorrieron en camiones los pueblos ametrallando a todos los guardias civiles. Los comités rojos han ordenado que a diario tienen que ser fusiladas unas 200 personas, has- ta que no puede uno de ideas dere- chistas.

NUEVAS POSICIONES CONQUISTA- DAS POR NUESTRO EJERCITO

Radio Tetuán a las 16 horas: Se comunica oficialmente que ayer en el frente aragonés, los naciona- les ocuparon Monte Calvario y Armi- llas de Santa Cruz. En el frente de Guadalajara ocuparon Zendejas de la Torre, Zendejas de Medio, Zen- dejas de Pagaño Almandones y Man- silla.

LA EMISORA DE UNION RADIO BOMBARDEADA. — LA COBAR- DIA DE LOS MILICIANOS

Cádiz. — Los mensajes que se reci- ben de Madrid dan cuenta de que las tropas nacionales han consolidado sus posiciones.

El Ayuntamiento rojo está reunido en sesión permanente, habiendo nom- brado alcalde al que hasta ahora fué primer teniente de alcalde.

Una escuadrilla nacional bombar- deó las barricadas rojas.

A las 9 de la mañana, volaron va- rios aviones nacionales sobre la emi- sora de Unión Radio. Se ignora los daños que causaron, pero al poco rato se oyeron grandes detonaciones de torpedos o bombas de aviación.

Una emisora roja portátil estaba ani- mando a los milicianos, apostrofán- doles por su cobardía y por no acu- dir a los puestos de la lucha.

Una escuadrilla roja que apareció sobre Madrid emprendió la huida tan pronto como divisó nuestros cazas sin presentar combate.

En la capital no cesa de oirse el continuo cañoneo.

Los rojos intentaron una contra- ofensiva que les resultó completa- mente frustrada contra las columnas de Castejón y Asencio.

Solo en el día de ayer, los marxis- tas entregaron a los nacionales 200 cadáveres.

LOS LABORISTAS INGLESES PIER- DEN EN LAS ELECCIONES

Londres. — La segunda Internacio- nal de Inglaterra ha sufrido un rudo golpe en las elecciones municipales últimamente celebradas, en las que ha perdido gran cantidad de puestos.

LA LUCHA ES CASA POR CASA. — LOS MILICIANOS FUSILAN A SUS DIRIGENTES

Madrid. — En los barrios Sur y Sur- oeste, la lucha es de casa por casa. El bombardeo desencadenado ayer por los nacionales produjo enorme pánico. El gobierno rojo ha recomen- dado al vecindario que eche botellas con gasolina ardiendo sobre los na- cionales.

La prensa marxista trata de dis- culpar al gobierno por su cobarde hui- da a Valencia, que ha producido en- tre los milicianos enorme indigna-

ción. Los milicianos fusilan a diario a muchos de sus dirigentes.

PRONTO SERA ATACADA MALAGA

Sevilla. — Se espera para muy en breve un ataque a fondo sobre Mála- ga.

EN LA EMBAJADA DE BERLIN ES IZADA LA BANDERA ROJA Y GUALDA

Berlin. — El embajador del gobier- no rojo madrileño Rovira tuvo que huir de la embajada, pues los parti- darios de los nacionalistas la asalta- ron, izando en ella la bandera roja y gualda.

LAS CALLES DE MADRID CUBIER- TAS DE CADAVERES

Londres. — Los bombardeos de la aviación y artillería nacionales sobre Madrid ha durado varias horas. Si bien se circunscribieron a los edifi- cios militares, produjeron un pánico espantoso entre la población.

Las luchas en las calles, entre los mismos rojos son continuas.

Las calles están cubiertas de cada- veres y de heridos.

SE PIDE EN PARIS LA RUPTURA DEL PACTO FRANCO-SOVIETICO

Paris. — Anoche ocurrieron en esta ciudad graves desórdenes. El al- calde de un barrio, durante un acto público, pidió la ruptura del pacto franco-soviético. El hecho produjo gran excitación entre los comunistas, que quisieron asaltar el teatro en el que hablaba el aludido alcalde. Para impedirlo, la policía tuvo que levan- tar barricadas. Resultaron 14 policías heridos, así como buen número de co- munistas.

LA AVIACION PRODUCE GRANDES INCENDIOS EN MADRID

Londres. — Desde las 8 de la ma- ñana la aviación nacionalista ha bombardeado Madrid, provocando gran número de incendios.

EN MADRID SON COGIDOS MU- CHOS PRISIONEROS. — LOS SOL- DADOS DE FRANCO DESALOJAN DE LOS POZOS A LOS MILICIA- NOS CON BOMBAS DE MANO

Sevilla. — Durante las operaciones de ayer en Madrid, la columna del Te- niente coronel Tella cogió 150 pri- sioneros y muchos muertos; la co- luma del centro, 135 muertos y 200 prisioneros; la de Yagüe, en el flan- co izquierdo, bastantes muertos y 200 prisioneros.

Fueron derribados dos cazas rojos por los aviones nacionales.

El material que a diario se va co- giendo a los rojos se vé que es de pé- sima calidad, hasta el punto de que hay piezas que van atadas con alamb- re. Los cañones de los fusiles están completamente dilatados.

Los rojos abrieron en las calles nu- merosos pozos para la defensa de Ma- drid, desde los cuales se hacia fuego nutrido sobre nuestras tropas. Los soldados de Franco los desalojaron usando bombas de mano.

La columna de la derecha castigó intensísimamente, en Villaverde a unas nutridas concentraciones rojas.

Se considera que el duro castigo sufrido ayer por los marxistas ma- drileños puede precipitar la rendición de la capital.

EL ORO QUE HA SALIDO DE ES- PAÑA

Lisboa. — El gobierno de Burgos ha enviado una nota al Banco Internac- ional de Pagos en la que pone en su conocimiento la cantidad salida de España en cajas conteniendo oro, sin que haya ley alguna que autorice tal despojo.

SE HA HECHO CARGO DE LA EM- BAJADA EN BERLIN EL ANTIGUO EMBAJADOR SR. RAMON DEL CORTIJO

Se confirma que en la embajada de

España en Berlín fué izada bandera roja y gualda.

Se ha hecho cargo de la embajada el antiguo embajador señor Ramón Cortijo que dimitió el cargo cuando el Frente Popular español se hizo cargo del poder.

También en la embajada española en Budapest fué izada la bandera bicolor.

EL COMITE DE NO INTERVENCION

Londres. — El Comité de no intervención en los asuntos de España ha celebrado dos sesiones muy movidas. En la primera, se discutió la refutación soviética a las acusaciones de Alemania, registrándose una violenta

intervención del delegado italiano en favor de lo sustentado por su compañero alemán.

Alemania e Italia aseguran que unos barcos soviéticos descargaron armas y municiones en los puertos rojos de la costa española. El gobierno soviético dice que solamente fueron descargados viveres y ropas. El delegado italiano afirma que los buques rojos tenían una capacidad superior a la indicada para su cargamento oficial y que el resto era destinado a las armas y municiones.

No se tomaron acuerdos, siendo esperada con gran interés la reunión que el Comité debía celebrar por la tarde.

Alocución del general Queipo de Llano

FINAL DE LA DEL LUNES

Para terminar quiero llamar la atención a todas las radios que se dicen al servicio de España y del Gobierno de Burgos que parece que hacen la competencia a las radios marxistas en dar informaciones falsas, lo que acusa una falta de sinceridad que yo soy el primero en lamentar. Estos días han oído voces que la columna de Castejón tenía ocupada la Ciudad Universitaria, que se combatía en el centro de Madrid que se había entrado por el Retiro, que se había llegado hasta la Plaza de Ángel Martín. Todo esto es absolutamente falso. Nuestras fuerzas no han combatido en estas calles porque el mando no ha tenido a bien disponer que se entrara en Madrid, mejor dicho se ha entrado con arreglo a las decisiones del mando y no se han tomado más que todos los barrios de la orilla derecha del Manzanares, Usera, etc. Las columnas hoy se han dedicado a hacer limpieza de alguna consideración. La columna del teniente coronel Pella ha hecho muchísimos muertos y cogido ciento cincuenta prisioneros. La columna del centro ha hecho unos ciento treinta y cinco muertos y cogidos doscientos prisioneros y un tanque ruso. La columna de Yagüe por la izquierda ha hecho también bastantes muertos y cogidos también prisioneros. La mayor parte de éstos se han disculpado diciendo que se les ha obligado a combatir pero que ellos no quieren luchar contra nosotros sino estar a nuestro lado. Todos acusan la desmoralización enorme de Madrid. En el día de hoy han sido derribados dos cazas enemigos.

El General lee, como todas las noches una lista de donativos recibidos.

De anoche

Continúa la gente con impaciencia preguntando: Pero cuándo cae Madrid? Y los que tal preguntan, sin duda suponen que el tomar Madrid es algo así como tomarse una tacita de chocolate con ensaimadas. No he creído nunca que la cosa sea tan difícil como dicen los del bando de enfrente ni tan fácil como se creen muchos de los del nuestro. Hay que tener en cuenta que el enemigo que ha estado luchando en campo abierto sufriendo constantemente una derrota tras otra, ahora se encuentra dentro de una población lo cual le facilita mucho la defensa. Por otra parte los que entran en la capital tienen que proceder con cautela y además llevan avanzando desde Toledo durante muchísimos días combatiendo sin cesar consumiendo cantidades fabulosas de municiones como se consumen hoy con armamentos y que no pueden dar un paso sin tener en las inmediaciones unos depósitos de municiones para atender a las necesidades que puedan presentarse. Así

es que a medida que se avanza, hay que trasladar los centros de aprovisionamiento. El Ejército moderno no es como el antiguo que, quien iba a más velocidad ganaba la batalla. Además nosotros estamos ya acostumbrados a ver que el alto mando no quiere exponerse a un desastre. Esta explicación servirá para calmar la impaciencia de los que como antes decía suponían que el tomar una población de la extensión y número de habitantes de Madrid era tomarse una taza de chocolate.

El parte oficial rojo continúa diciendo tantas tonterías como siempre. "En el frente de Navalcarnero desde anteanoche hemos conquistado nuevas e importantes posiciones" "Unos grupitos rebeldes en torpe huida llegaron hasta la Casa de Campo donde les esperaban nuestros cañones". ¡Han visto Vds. que idioteces más grandes! Nuestras fuerzas huyen pero hacia adelante, hacia Madrid, o sea que en otras palabras avanzan sin cesar, lo que quiere decir que están ya en las calles de Madrid. Dice después: "El pueblo con la emoción guerrera en los labios..." Que será eso de emoción guerrera en los labios. "La alta moral, el valor, la disciplina de los milicianos y de las fuerzas leales juntamente con la junta de Defensa" continúan frustrando el intento del enemigo de apoderarse de la capital de la República española". Esto o yo no entiendo una palabra o quiere decir que están a la defensiva y que aguantan el empuje de nuestras fuerzas. "Los fascistas que han realizado duro ataque son contenidos por nuestras tropas que consolidan sus posiciones". Es decir que se limitan a contener, no atacan. "Nuestras fuerzas contuvieron el ataque por la carretera de Extremadura". Esa tontería está bien para engañar al pueblo que no discurre y que es capaz de comulgar con ruedas de molino. Y luego dice: "Los fascistas mueren por centenares. El pueblo de Madrid está todo en las trincheras y en las barricadas. Los fascistas no pueden retroceder ni las milicias les dejan avanzar...". Nuestras fuerzas parece pues que estarán emparedadas si no pueden volver atrás ni ir hacia adelante. ¡Qué tonterías! Por último dice el parte oficial: "Nuestro pueblo se bate furiosamente a las puertas de la ciudad invencible. Madrid se salvará". La verdad que no lo entiendo. Trabajabais sin cesar por la carretera de Extremadura y ahora decía que se bate en las puertas de la capital. No sabéis ni mentir siquiera. Se ve claro que todo lo que decís no son más que cantos de angustia, como los de los cubanos que al verse envueltos gritaban: Pasen, pasen que son pocos.

Desde Barcelona dicen que la situación es completamente favorable. Se hicieron muchas bajas a los fascistas al pretender entrar en Madrid. Los fascistas no han tomado la Casa de Campo. Hace falta ser necios para decir estas tonterías. También las

decía Unión Radio de Madrid, cuyos radio-emisores se habrán puesto a distancia para no caer en nuestras manos.

Una noticia que pone la carne de gallina es la de que la emisora de Izquierda republicana decía que ni ellos ni la prensa podían dar noticias de lo que se avecina en veinte o veinticuatro horas. ¡Pero que será Dios mío! ¿Por dónde nos van a atacar? A lo mejor de Flanco. Por que hay que ver el ímpetu que pone siempre en sus ataques, parecido a la impetuosidad de las olas de un vendaval terrible. Chocan violentamente y siempre resultan destrozados. El general Miaja y el general Pozas son los que dirigen a los rojos. Con estos generalísimos creo que nos van a destroz.

De Londres llega la noticia de que durante el día de ayer recorrieron las calles de la ciudad dos mil voluntarios extranjeros que después de pasear en todas direcciones marcharon al frente. Si se hubiesen dado la vuelta por las Castellana, Paseo de Ronda y luego por el de Rosales habrían parecido ocho mil. Por lo mismo si doscientos hombres se hubiesen dado este paseo habrían parecido los dos mil de que hablan. En fin, las masas nunca podrán con los soldados. Lo único que tendrán nuestros soldados, legionarios, falange, requetés y regulares será más carnaza. Además parece que hubo en Madrid un mitin en el cual habló Rossemberg quien sin duda queriendo hacerse pagar habló de los grandes auxilios que Rusia ha prestado al gobierno rojo de Madrid y les prometió que en breve llegaría mucho más armamento. Estos son los mismos que en el comité de no intervención acusan a otras naciones de habernos facilitados elementos de guerra.

Se dice que el presidente del gobierno francés Sr. Blum en una reunión de su partido ha dicho que mantendrá el pacto franco-ruso apoyándose en el partido comunista. ¿Qué significa esto? No es difícil verlo. Hay quien dice que en Tolouse ha descubierto la policía francesa un depósito de armas de todas clases que se tenían para enviar a la frontera y entregarlas a los rojos españoles. Y si fuese material ruso entrado en Francia para hacer lo mismo que en España? Ahora que también podrá ser una añagaza para hacer creer que en Francia no necesitan armas los comunistas.

L'Echo de Paris hace un balance de la llamada desastrosa política de Francia en la cuestión española y escribe: La victoria de los nacionalistas españoles inutiliza la política internacional de Francia. Gracias a los errores del actual gobierno francés, Francia pierde una bonita ocasión de hacer valer su misión internacional. Si en política hubiera lógica el gobierno no solamente presentaría inmediatamente la dimisión sino que debiera comparecer ante un tribunal del Estado. Luego el mismo periódico bajo el título de "El Camarada Rossemberg" dice que Largo Canallero es una figura representativa, pero no es quien gobierna en España, puesto que el que manda es Rossemberg asesorado por varios generales soviéticos en particular por el General Górez. Así el señor Rossemberg es el alma de la resistencia. Según Le Jour otro periódico francés, el capitán del puerto de Barcelona en el que se está desembarcando material de guerra constantemente, es ruso. Rusos son también todos los que están organizando la vida en Barcelona.

Parece que todas las emisoras se van de Madrid, claro que no quiero indicarlo claramente, para poderlas emplazar en el exterior. La radio de la U. G. T. hace cuatro días que no da noticia ninguna. Sin duda se ha puesto más alejada de Madrid o para transportarla ha sufrido alguna avería y han tardado en repararla. Lo mismo pasa con la de Telégrafos, que una vez trasladada, ha empezado a funcionar habiendo vuelto hoy

a hablar el perfecto sinvergüenza e indigno señor Alba, quien ha dicho unas cuantas tonterías, pero se veía perfectamente que no rebosaba de satisfacción.

Nuestras fuerzas siguen avanzando constantemente ocupando todos los objetivos. En la provincia de Guadalajara se han ocupado cinco pueblos, en nuestro avance hacia Madrid. En la parte de Aragón hemos ocupado otras dos posiciones habiendo rechazado y perseguido al enemigo. Hoy, como se ve, no han ocurrido cosas de mucha importancia.

Otras dos naciones hermanas, Guatemala y El Ecuador han acordado reconocer al gobierno de Burgos presidido por el general Franco. No son las primeras puesto que ya dos o tres naciones han reconocido al gobierno de Burgos. Es natural que así ocurra puesto que por las naciones americanas corre la misma sangre y tenían que ser contrarias siempre a Moscou.

Voy a leer una nota transmitida por el cuartel general del Generalísimo que dice: Hace unos días que entre el material cogido al enemigo figuraba una ambulancia sanitaria escocesa de la que formaban parte Mr. Joseph Nbaybo Ydmahyn y Mr. Frederic Alexander Maut. Estos señores extranjeros fueron hechos prisioneros y conducidos al cuartel general de Salamanca donde se encuentran perfectamente atendidos. Por indicación suya se da la presente nota para que tengan conocimiento sus amigos y familiares de su perfecto estado de salud así como del magnífico trato que reciben, desde que cayeron prisioneros que contrasta con el que recibieron durante su permanencia en las huestes rojas donde han visto cometerse crímenes y salvajadas por parte de los encargados del trato de extranjeros y prisioneros.

En el día de hoy no se ha recibido todavía el parte de las operaciones. Sin embargo de palabra se me ha dicho que el ala derecha de nuestro frente ha avanzado hoy un kilómetro aproximadamente y el ala izquierda la columna del Coronel Yagüe ha sufrido un ataque esta tarde habiendo contraatacado los nuestros violentamente haciendo al enemigo un considerable número de bajas.

El general lee la lista de los donativos recibidos en el día de hoy.

ASEGURESE

Contra el riesgo de un fallecimiento en su hogar en LA PREVISORA MALLORQUINA, entidad legalmente establecida y que por una pequeña cuota mensual le preserva de toda molestia y gasto.

Francisco Sancho, 35. Teléf. 2529.

POR 7.500 PESETAS

Vendo casa en el Ensanche, de construcción moderna. También vendo otras desde 20 mil pesetas a 80 mil, con muy buenas rentas.

Informes: Comercial Mallorquina. Calle de Arabí, 27.

SE VENDEN

Varios solares, bien situados Ensanche, contado o plazos. Razón, Conquistador, 27.

HERMANOS ALOMAR

Blenorragia, curación radical Urinarias, Impotencia, Sífilis y enfermedades de la Piel

Av. Alejandro Rosselló, 117
Teléf. 2323

Para anuncios en LA ALMUDAINA
SANTO CRISTO, 14 - 1.º

TELEGRAMAS

MARINOS RUSOS EN LA ESCUADRA ESPAÑOLA

Londres.—Se ha hecho publico en la prensa que han sido embarcados en cada buque de la escuadra roja, dos marineros rusos, no se sabe si como observadores, o como elementos directivos ya que en dichos buques falta la oficialidad.

EL BOMBARDEO DE MADRID POR LOS NACIONALES

Madrid, 10.—El tercer día del ataque de los nacionales contra Madrid se inició hoy temprano con una serie de raids sobre la capital, hechos por varios aviones de bombardeo. Al mismo tiempo, la infantería nacional atacó por su parte, mientras que la artillería continuó el bombardeo terrible.

A las siete de la mañana las sirenas de la capital anunciaron la llegada de los aviones, pero éstos no vinieron hasta las once y media, y como ocurrió ayer, su llegada fue tan repentina que las sirenas no tuvieron tiempo de avisar al pueblo. Tres aviones de bombardeo, pintados de negro, aparecieron sobre Madrid volando muy bajo. Dejaron caer sus bombas cerca de la puerta de Toledo, como ayer. Aparentemente el objetivo era el mismo. Atacar las baterías de artillería que dispararon sobre los nacionales cerca de Carabanchel. Los aviones vinieron rápidamente lanzaron sus bombas con toda velocidad y desaparecieron.

Este raid solo duró unos minutos. Cinco aviones del gobierno aparecieron sobre Madrid algunos instantes después, pero el enemigo ya había escapado. Durante algún tiempo, los aviones del gobierno continuaron volando sobre la ciudad.

Temprano por la tarde, el ruido de las bombas anunció que se repetía el raid aéreo. Esta vez eran cinco aviones de bombardeo, acompañados por otros ocho, de caza y de observación. Eran demasiado numerosos para que los aviones de Madrid se atreviesen a atacarlos.

Los aviones nacionales lanzaron sus bombas y las sirenas avisaron al pueblo, pero demasiado tarde. Volvieron a aparecer los aviones de bombardeo poco después, pero sin escolta; los otros ocho aviones probablemente estaban lejos, o tal vez combatiendo dentro de su escuadrilla. Grandes aviones de bombardeo volando a menos de dos mil pies a pesar de numerosos disparos que se hacía contra ellos, dejaron caer sus bombas y desaparecieron luego.

Prueba de su puntería fueron numerosas columnas de humo que se elevaron poco después en varios puntos de la capital. Balas perdidas cayeron casi en toda la ciudad durante el día de hoy.

EL PARTIDO CRISTIANO SOCIAL DE RUMANIA.—NO QUIERE TRATO ALGUNO CON LOS SOVIETS NI CON EL GOBIERNO FRANCÉS.—ELOGIOS A HITLER POR SER EL BALUARTE CONTRA EL BOLCHEVISMO

Bucarest, 10.—En el discurso que pronunció en dicha capital, con motivo del desfile del partido cristiano social, el líder Goga hizo resaltar la necesidad de una reforma interior, y declaró que el bolchevismo es el peligro más grave que amenaza a la humanidad.

Después de haber afirmado que los nacionales rumanos están resueltos a no servir nunca de vanguardia al comunismo, ni cooperar con la unión soviética, ni concluir ningún pacto con el gobierno francés, Goga expresó agradecimiento por los servicios prestados por Hitler que hizo de la gran nación alemana un baluarte contra el bolchevismo.

SE HA DADO ORDEN DE QUE CADA CASA EN MADRID SE CONVIERTA EN UNA FORTALEZA.—AUMENTAN DE UN MODO TERRIBLE LOS ASESINATOS DE PERSONAS FASCISTAS. CUATRO MIL PERSONAS SE HAN REFUGIADO EN LAS LEGACIONES

Madrid, 10.—La milicia ha dado órdenes a los habitantes para que conviertan cada casa en una fortaleza, y luchen hasta vencer o morir.

Las balas de cañón cayeron en la Puerta del Sol; una alcanzó el café oriental y la otra una joyería elegante. Resultaron varios muertos y veinte casas fueron incendiadas por el raid aéreo.

Mientras tanto, con la aproximación de los ejércitos nacionales, han resurgido en la capital las pandillas de asesinos.

Grupos siniestros salen al amanecer a asesinar a los fascistas. Sacan las personas de sus casas y hasta de las cárceles y las llevan en autos o camiones a las afueras, y allí las matan. La identificación de las víctimas se hace cada vez más difícil. Se niega a la familia el derecho de enterrar a sus muertos y mucho menos con entierro cristiano, que ahora es imposible.

Semejantes "ejecuciones" han dado lugar a repetidas protestas diplomáticas. Unas cuatro mil personas se han refugiado en varias legaciones. El Cuerpo diplomático, obedeciendo a consideraciones humanitarias, se ha visto obligado a obrar contra las costumbres diplomáticas. Como en las legaciones no hay sitio suficiente para los refugiados, se han alquilado otros edificios. El gobierno de Madrid, aunque protestando, se ha visto obligado a proteger los edificios así alquilados.

LA REPUBLICA DE SAN SALVADOR RECONOCE AL GOBIERNO DEL GENERAL FRANCO

París, 10.—La República de San Salvador, en el centro de América, decidió reconocer al gobierno del general Franco como el único legal en España, según noticias recibidas en Francia, las cuales añaden que el ministro de San Salvador en España notificó oficialmente dicha decisión a Franco, declarando que dos terceras partes de la población española apoyan al general, que defiende los derechos sagrados de la humanidad y de la civilización.

EL GOBIERNO INGLÉS DEJARA A SU REPRESENTANTE EN MADRID PARA QUE ESTE EN CONTACTO CON EL GOBIERNO DE HECHO DE ESPAÑA QUE ES EL DEL GENERAL FRANCO

Londres, 10.—El encargado británico de negocios extranjeros en Madrid, Ogilvie Forbes, permanecerá en su puesto, según escribe el corresponsal del periódico "Daily Telegraph", que insiste en que el Foreign Office considera conveniente quedar en contacto

después de la ocupación de Madrid, con el gobierno "de hecho" de España, que es el del general Franco.

El mismo corresponsal añade que las relaciones del gobierno británico con el gobierno rojo, actualmente en Valencia seguirán por el intermediario del consulado británico en dicha capital.

HA EMPEZADO EL BOMBARDEO DE LOS LUGARES FORTIFICADOS.—LOS MILICIANOS COLOCARON NUMEROSAS MINAS.—PRECAUCIONES DE LOS NACIONALES

Santander, 10.—Después de conceder las tropas nacionales un plazo de 48 horas a la población civil de Madrid para refugiarse en la zona declarada neutral por el general Franco, el bombardeo de los edificios y lugares fortificados dentro de la capital, por la artillería y la aviación empezó ayer lunes, según noticias que indican que se obtuvo unos resultados satisfactorios.

Se dice que la milicia roja, antes de evacuar sus posiciones hacia el Sur de la ciudad, quitó las estaciones de radio los puertos aéreos de Getafe y de Cuatro Vientos, y también colocó numerosas minas, que causaron perjuicios considerables en los hangares. Es probable que se han colocado también minas en el interior de Madrid, y el cuartel general de los nacionales decidió proceder con toda precaución para ocupar la capital, para evitar muertes innecesarias.

LA CABALLERIA NACIONAL CORTA LA CARRETERA DE MADRID A VALENCIA

Se anuncia que un destacamento de caballería nacional ocupó la carretera de Madrid a Valencia a algunos kilómetros al S. O. de la capital, imposibilitando así que los rojos reciban ningún refuerzo por dicha dirección.

LOS ROJOS TRATABAN DE ENVOLVER EL FLANCO IZQUIERDO DEL GENERAL VALERA.—20.000 ROJOS CONTRA 3.000 NACIONALISTAS.—DE PRONTO LOS ROJOS ENTRE CUATRO CAMINOS Y LA PUERTA DEL SOL HAN ENARBOLADO BANDERAS BLANCAS

Madrid, 10.—La estrategia de los rojos consiste en envolver el flanco izquierdo de las tropas del general Varela. Los rojos atacaron la columna de izquierda hoy, fracasando en su empeño, aunque tenían 20.000 hombres, y los nacionales solamente 3.000. Tratando de hacer valer la superioridad numérica los rojos proyectan debilitar el ataque de frente que hacen las tropas de Franco obligándole a enviar refuerzos a sus flancos derecho e izquierdo.

Aunque el río Manzanares es poco caudaloso, sus puentes son muy altos, y ello es peligroso para los nacionales. Desembocan además en caminos colina arriba, entre casas desde las cuales los rojos inevitablemente harán ataques desesperados contra los invasores. Contrariamente al general Franco, Wellington entró en Madrid, en el año 1812, por el Norte.

Los defensores atrincherados en las afueras de Madrid lucharon energicamente. Desde un punto a mitad del camino entre Cuatro Vientos y la Puerta del Sol, la batalla llegó hoy a su momento culminante. Durante horas enteras, las trincheras de los rojos habían sufrido el rudo embate de bombardeos de artillería y de aviones. La batalla parecía indecisa, cuando de repente, a las cuatro de la tar-

de, los rojos enarbolaron banderas blancas y se entregaron.

LOS NACIONALISTAS LOGRAN ENTRAR POR EL PUENTE DE TOLEDO, ENTRANDO EN LA CALLE DE SEGOVIA Y EN EL PARQUE DEL PALACIO REAL.—LOS NACIONALISTAS SE ENCUENTRAN A TRESCIENTOS METROS DE LA PUERTA DEL SOL

Paris, 10.—El ataque principal de los nacionales contra Madrid sigue concentrado en varios puentes cruzando el Manzanares. Continúa el violento combate en los alrededores de la estación del Norte, en la orilla Este del Manzanares puesto que el cuartel de la Montaña se encuentra también situado allí, y el sector es importante desde un punto de vista estratégico.

Según las últimas noticias recibidas, los nacionales están progresando al S. O. de la capital, y la vanguardia consiguió cruzar el puente de Toledo y penetró en aquella parte de la ciudad.

Según un radiograma del cuartel general de los nacionales, en Avila, el avance sobre dicho puente solo fue posible cuando los tanques hubieron destruido las fortificaciones de la cabeza del puente. Se atacó también con éxito, por medio de tanques, al puente de Segovia, a unos dos kilómetros del de Toledo, dando acceso a la importante calle de Segovia y al parque del Palacio real.

Según el periódico "Paris Soir", la artillería roja ha dejado de disparar desde esta mañana, y se supone que las fuerzas nacionales se han acercado tanto que no pueden ser bombardeadas con éxito. Los aeroplanos siguen activos por ambos lados, los del gobierno concentrando sus ataques sobre el cuartel general de los nacionales, y los de los nacionales bombardeando las posiciones de los defensores de la capital. La sección de la Casa de Campo está ahora en manos de los nacionales, después de una batalla sangrienta. Según noticias de Lisboa, un destacamento avanzado de los nacionales consiguió llegar a trescientos metros de la Puerta del Sol.

(000)

Incendio en una caseta de campo

Comunica la Benemérita del puesto de Alaró que en la noche del viernes al sábado último se declaró un incendio en la caseta de campo denominada "Ca'n Negret" de aquel término municipal, propiedad de don Pedro Homar Rayo.

La fuerza se personó al lugar de la ocurrencia coadyuvando con los vecinos a la extinción del fuego.

En la caseta había almacenadas cierta cantidad de algarrobas y paja.

Se logró dominar el fuego al cabo de unas horas, de incesantes trabajos, habiendo sido pasto de las llamas diez quintales de algarrobas y unos 20 de paja, quemándose parte del techo de la caseta, calculándose las pérdidas en unas 150 pesetas.

Se cree que el hecho fue casual, producido por haber sido encendida alguna cerilla, por las ratas que abundan en dicho sitio.

No ocurrieron desgracias personales.

José Cladera Juliá

Apoderado de Clases pasivas, participa a sus poderdantes que, accidentalmente, tendrá su despacho en la calle de San Jaime, núm. 23, piso segundo.

A partir del día 7, las horas de despacho serán de 3 a 6 de la tarde.

Tip. LA ALMUDAINA S. A.